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ñ£FK Mù£�î£�
«õFJò�

«ñ�G¬ô Þó�ì£ñ£�´
«ïó� : 3 ñE ªñ£�î ñF�ªð�è� : 150

°P�¹ : (i) ð°F-I -� à�÷ Ü¬ù�¶ Mù£�èÀ�°� M¬ìòO,

(ii) ð°F-II -� à�÷ ã«îÂ� ðF¬ù�¶ Mù£�èÀ�° M¬ìòO,

(iii) ð°F-III -� à�÷ ã«îÂ� ã¿ Mù£�èÀ�° M¬ìòO,

å�ªõ£¼ ð°FJL¼�¶� °¬ø�î¶ Þó�´ Mù£¾�è£õ¶

M¬ìòO�è�ðì «õ�´�,

(iv) ð°F-IV -� à�÷ Mù£ â�.70 è�ì£òñ£è¾�, eîº�÷

Mù£�èO� ã«îÂ� Í¡Á Mù£�èÀ�° M¬ìòO,

(v) «î¬õò£ù Þì�F� ðì� õ¬óï�¶ êñ¡ð£´è¬÷ â¿î¾�,

ð°F-I

°P�¹ : Ü¬ù�¶ Mù£�èÀ�°� M¬ìòO (30 x 1 = 30)

êKò£ù M¬ì¬ò «î��ªî´�¶ â¿¶è,

1. E
n
 = -313.6/n2, ñ�Á� E

i 
= -34.84 âQ� ‘n’  - ¡ ñF�¹

(a) 4 (b) 3 (c) 2 (d) 1

2. ¬ï�óü¡ Íô�ÃP� H¬í�¹�îó�

(a) 2.5 (b) 3 (c) 2 (d) 4

3. àòKò õ£»�è� __________ âô��ó£¡ ï£�ì�¬î� ªð�Á�÷ù,

(a) ÜFè� (b) °¬ø¾ (c) ÌxTò� (d) Iè� °¬ø¾

4. XeF
4 
¡ õ®õ�

(a) ï£¡ºA (b) â�ºA (c) ê¶ó�î÷� (d) HóI´

5. è£�ð� âFL¼�¶ HK�ªî´�è�ð´Aø¶?

(a) °�¬ó� (b) è£�ð� A÷£¡v

(c) ñ£ô¬è� (d) è£�ð� ¬ð¬ó�´è�

6. ¹¬è�ðì� ªî£NL� ðò¡ð´� C�õK¡ à�¹

(a) AgCl (b) AgNO
3

(c) AgF (d) AgBr

7. ô£�î¬ù´èO¡ ªð£¶õ£ù Ý�Cü«ù�ø G¬ô

(a) +2 (b) +1 (c) +3 (d) +4

8. õ£» M÷�°� ªð£¼�èO� ðò¡ð´õ¶

(a) MnO
2

(b) CeO
2

(c) N
2
O

5
(d) Fe

2
O

3
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9. [Ni(CN)
4
]2- 

 
¡ õ®õ�

(a) ï£¡ºA (b) ê¶ó�î÷� (c) º�«è£í� (d) ÜÁ�«è£í�

10. GÎ�ó£¡ àP�Cò£è Üµ à¬ôèO� ðò¡ð´� ªð£¼�

(a) c� (b) ®Î�¯Kò�

(c) »«óQò� «ê�ñ� (d) «è�Iò�

11. Cscl- ¡ æ� ÜôA� à�÷ °«÷£¬ó´ ÜòQèO¡ â�E�¬è

(a) 6 (b) 8 (c) 1 (d) 4

12. å¼ ªõ�ðñ£ø£� ªêò�º¬øJ� W��è�ìõ�P� â¶ à�¬ñò£°�?

(a) q=w (b) q=0 (c) ∆E=q (d) P∆V=0

13. å¼ c�ñ� ªè£F�°� «ð£¶ Üî¡

(a) â¡�«ó£H àò¼Aø¶ (b) â¡�«ó£H °¬øAø¶

(c) ÝMò£îL¡ ªõ�ð� àò¼Aø¶ (d) è�®ô£ Ý�ø� ÜFAK�Aø¶,

14. «õF�êñQ¬ôJ¡ î¡¬ñ

(a) Þò�°� êñG¬ô (b) G¬ôò£ù¶

(c) a ñ�Á� b (d) å¡ÁI�¬ô

15. å¼ ªõ�ð� ªè£� êñG¬ô M¬ùJ�, T
1
 ñ�Á� T

2
 ªõ�ðG¬ôèO� êñG¬ô

ñ£PLè� K
1 
ñ�Á� K

2
 âQ� T

2
>T

1
, Ýè Þ¼�°�«ð£¶

(a) K
1
< K

2
(b) K

1
>K

2
(c) K

1
=K

2
(d) â¶¾I�¬ô

16. E
a
 = 0 à�÷ M¬ùJ� 300 K � K = 4.2 x 105 sec-1 âQ� 310 K � K ¡ ñF�¹

(a) 4.2 x 105 sec-1 (b) 8.4 x 105 sec-1

(c)  8.4 x 105 sec-1 (d) è�´H®�è Þòô£¶

17. â�ªíJ� è¬óò�Ã®ò¶ ê£ò�¬î ð£�ñ�¶ì¡ «ê��°� «ð£¶, ð£�ñ� Gøñ�øî£è
Þ¼�î£�, Ü�î ð£�ñ� å¼

(a) O/W (b) W/O (c) O/O (d) W/W

18. Ã�ñ�è¬÷  É�¬ñ�ð´�¶� º¬ø

(a) i�ð®õ£�è� (b) FKî� (c) ¬ìò£LCv (d) õ®è�ì�

19. Fe(OH)
3 
Ã�ñ�¶è�è� ___________ ÜòQè¬÷ ðó�¹�èõ�A¡øù,

(a) Fe3+ 24. (b) Mg2+ (c) Ca2+ (d) Cu2+

20. Ývõ£�´ c��î� MF�° à�ð´� è¬óê�

(a) CH
3
 COOH (b) NaCl (c) NaOH (d) H

2
SO

4

21. Öè£v è£óE W�è�ì âîÂì¡ àìù®ò£è M¬ù¹K»�

(a) â�îù£� (b) ªñ�îù£�

(c) 2-¹«ó£�ðù£� (d) 2 - ªñ�F� - 2 - ¹«ó£�ðù£�
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22. C
4
H

10
O

 
â¡ø èKñ «ê�ñ� ÜFè Ü÷¾ HI

 
»ì¡ M¬ù¹K�¶ å«ó å¼ Ü�¬è�

Ü«ò£¬ì´ ñ�´«ñ î¼Aø¶ âQ� Ü�«ê�ñ�

(a) ¬ì â�F� ßî� (b) ªñF� n-¹ªó£¬ð� ßî�

(c) ªñF� ä«ê£ ¹ªó£¬ð� ßî� (d) n-HÎ¬ì� Ý�èý£�

23. ßî¬ó è£�P� CP¶ «ïó� M�´ ¬õ�°� «ð£¶ à�ì£°� ªõ®�°� ªð£¼�

(a) ªðó£�¬ú´ (b) Ý�¬ú´ (c) TNT (d) Å�ðó£�¬ê´

24. è£¡Qê«ó£ M¬ù�° à�ðì£î «ê�ñ�

(a) ð£�ñ� ®¬ý´ (b) ÜC�ì£� ®¬ý´

(c) ªð¡ê£� ®¬ý´ (d) �¬óªñ�F� ÜC�®� ®¬ý´

25. W��è�ìõ�P� â¶ °¬ø�î ÜIô� î¡¬ñ»¬ìò¶

(a) C
2
H

5
OH (b) CH

3
COOH (c) C

6
H

5
OH (d) CICH

2
COOH

26. ¬ï�«ó£ªð¡Y¬ù ¬ï�«ó£ ã�ø� ªê�î£� A¬ì�ð¶

(a) o - ¬ì¬ý�«ó£ ªð¡Y¡ (b) 1,3,5-�¬ó¬ï�«ó£ ªð¡Y¡

(c) p - ¬ì¬ï�«ó£ªð¡Y¡ (d) m - ¬ì¬ï�«ó£ ªð¡Y¡

27. æK¬íò Üe¡__________Ýè ªêò�ð´õ¶

(a) âô��ó£¡ èõ� (b) ÖJ è£ó�

(c) ÖJ ÜIô� (d) îQ àÁ�¹

28. W�è�ìõ�P� â¶ ¬ìò«ê£ Ý�è M¬ù�° à�ðì£¶

(a) m - ªì£½J¯¡ (b) ÜQh¡ (c) p - ÜI«ù£ dù£�(d) ªð¡¬êôe¡

29. ªê� ²õK¡ º�Aòñ£ù ð°F

(a) LH´ (b) ªê�½«ô£v (c) ¹óî� (d) ¬õ�ìI¡

30. ªð¼ñ÷M� è£í�ð´� è£�«ð£¬ý�«ó�

(a) °À«è£v (b) ç�ó�«ì£v (c) vì£�� (d) ªê�½«ô£v

ð°F II (15 x 3 = 45)

°P�¹ : (i) ã«îÂ� 15 Mù£�èÀ�° M¬ìòO

(ii) æK¼ õ£�Aò�èO� M¬ìòO

31. ªý�ê¡ªð��A¡ G¬ôJô£ «è£�ð£�®¬ù °P�H´.

32. ð£L� Ü÷i�®¡ °¬øè¬÷ â¿¶è,

33. H÷�«ð£ ê£�õ¡C â¡ø£� â¡ù?

34. Gò£Q¡ ðò¡è¬÷ â¿¶è?

35. Þ¬ìG¬ô� îQñ�è� Ü¬í¾� «ê�ñ�è¬÷ à¼õ£�°õ¶ ã¡?

36. è£�ð� ê�«ð� ð®è�è¬÷ ªõ�ð�ð´�¶� «ð£¶ â¡ù M¬÷¾è� ã�ð´�?
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37.
84

A218 â¡ø à�è¼ G¬ô�¹� î¡¬ñ»�÷ 
82

B206 à�è¼õ£è ñ£Á� «ð£¶ ªõO�ð´� α
ñ�Á� β ¶è�èO¡ â�E�¬è¬ò èí�A´è.

38. ÜFI¡èì�Fè� â¡ø£� â¡ù?

39. c� (373 k)    có£M (373 k) â¡ø ªêò�º¬øJ� â¡�«ó£H ñ£�ø�¬î� èí�A´è.
∆H

(vap)
 = 40850J mol-1

40. h ê£�Lò� ªè£�¬è¬ò â¿¶è.

41. Ü¬ó õ£�¾ «ïó� - õ¬óòÁ.

42. âOò ñ�Á� C�èô£ù M¬ùè� â¡ø£� â¡ù?

43. õ£» - õ£» Ã�ñ Ü¬ñ�¹ ã¡ à¼õ£F�¬ô?

44. çð£ó«ìJ¡ ºî� MF¬ò â¿¶è.

45. Þù£¡C«ò£ñ�, ìòvì¯K«ò£ñ� ÝAòõ�P¡ «õÁð£´è¬÷ °P�H´.

46. ç�ù£�îL¡ â�õ£Á îò£K�è�ð´Aø¶?

47. �ªó£�HhQL¼�¶, AOêó£� â�õ£Á ªðø�ð´Aø¶?

48. ð£�ñ£�®¬ý´ ñ�Á� ªð¡ê£�®¬ý´ ÝAò¬õ è£¡Qê«ó£ M¬ù�° à�ð´A¡øù,
Ýù£� ÜC�ì£�®¬ý´ à�ð´õF�¬ô è£óí� ÃÁ,

49. ð£�I� ÜIô� ì£ô¡v è£óE¬ò å´�°Aø¶. Ýù£� ÜC�®� ÜIô� å´�°õF�¬ô
- è£óí� ÃÁ.

50. C
2
H

7
N â¡ø Íô�ÃÁ õ£��ð£´¬ìò «ê�ñ� (A) ¬ï�óv ÜIô�¶ì¡ M¬ù¹K�¶ (B)

â¡ø C
2
H

6
O èKñ «ê�ñ�¬î� î¼Aø¶. «ê�ñ� B Ý�Rü«ù�ø� Ü¬ì�¶ C

2
H

4
O â¡ø

Íô�ÃÁ õ£��ð£´¬ìò «ê�ñ� C¬ò� î¼Aø¶. C ì£ô¡v «ê£î¬ù�° à�ð´Aø¶.
«ê�ñ� A, B, C ¬ò è�ìPè.

51. ñò�èÍ�®è� î°�î àî£óí�èÀì¡ MõK.

ð°F III (7 x 5 = 35)

°P�¹ : i) ã«îÂ� ã¿ Mù£�èÀ�° M¬ìJO,

ii) å�ªõ£¼ HKML¼�¶� °¬ø�î ð�ê� Þ¼ Mù£�è¬÷ «î��ªî´�¶
  M¬ìòO,

HK¾ Ü

52. æ� âô��ó£Q¡ «î£ó£òñ£ù G¬ø 10-27 g Üî¡ G¬ôJ� à�÷ G¬ôJô£�î¡¬ñ
10-11 mâQ�, F¬ê«õè�F¡ G¬ôJô£� î¡¬ñ¬ò èí�A´.

53. “C�õ�” Üî¡ º�Aò î£¶ML¼�¶ HK�ªî´�è�ð´î¬ô MõK.

54. ô£�î¬ù´ °Á�è� â¡ø£� â¡ù? Üî¡ M¬÷¾è¬÷ M÷�°è    [5]

55. Ü¬í¾ ñ£�Pò� ñ�Á� ÜòQò£î� ñ£�Pò�¬î ê£¡ÁèÀì¡ M÷�°è.    [5]

HK¾ - Ý

56. N
2
O Ýù¶ 764oC-� ªõ�ð C¬îõ¬ì»� M¬ùJ� M¬ùð´ ªð£¼�èO¡ ªêP¾

ð£Fò£è °¬øõî�° 290 mm Hg ªî£ì�è Ü¿�î�F� 263 ªï£®è�, ñ�Á� 360 mm Hg
ªî£ì�è Ü¿�î�F� 212 ªï£®è� â´�¶� ªè£�Aø¶, M¬ùJ¡ õ¬è¬ò�

èí�A´.          [5]
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57. ªõ�ð Þò�èMò� Þó�ì£� MFJ¡ ð�«õÁ Ã�Á�è¬÷ â¿¶è.  [5]

58. å¼ êñG¬ô M¬ù�è£ù ªî£¬è�ð´�î�ð�ì õ£��-ý£� êñ¡ð£�®¬ù õ¼M. [5]

59. ªï�¡v� êñ¡ð£�¬ì õ¼M. [5]

HK¾ - Þ

60. Ü«ó£ñ£�®�, ÜLçð£�®� ßî�è� - «õÁð´�¶è,

61. °P�¹ õ¬óè.  [5]

(i) ªð��A¡ M¬ù ñ�Á�

(ii) ï£M«ùè� M¬ù

62. ê£LCL� ÜIô�, ¹«ó£IÂì¡ ¹K»� M¬ù õNº¬ø¬ò MõK.

63. ó£�ªè� âKªð£¼�èO¡ Cø�Hò�¹è¬÷ ð�P ²¼�èñ£è M÷�°è.  [5]

ð°F - IV (4 x 10 = 40)

°P�¹ : Mù£ â�. 70 ñ�Á� eîº�÷ Mù£�èO� ã«îÂ� Í¡Á Mù£�èÀ�°

M¬ìòO.

64. (a) âô��ó£¡ èõ�Fø¡ ð�Pò ð£L� ñ�Á� ºL�è¡ Ü÷i´ ð�P °P�¹ õ¬óè. [5]

(b) Ý��«î£ ñ�Á� õ¬÷ò CL�«è�´èO¡ õ®õ� ð�P °P�ªð¿¶è.   [5]

65. (a) °«ó£Iò� Üî¡ ºî¡¬ñ î£¶ML¼�¶ â�õ£Á HK�ªî´�è�ð´Aø¶ â¡ð¬î

M÷�°è.    [5]

(b) Ü¬í¾ «ê�ñ�è� ð�Pò ªõ�ùK¡ ªè£�¬è¬ò MõK.          [5]

66. (a) ð®è�èO� à�÷ ã«îÂ� Þó�´ ¹�O °¬øð£´è� ð�P °P�ªð¿¶è. [5]

(b) °P�ªð¿¶è (i) ¸�õ®è�ì�

  (ii) ªý��«ý£��v Þó�¬ì Ü´�° [5]

67. (a) ªý�ì�ê¡ êñ¡ð£�¬ì õ¼M [5]

(b) îQI¡õ£� Ü¿�î� ð�P °P�ªð¿¶è. [5]

68. ¬ê�«÷£ ªý�êù£L¡ â�î õ®õ õê Ü¬ñ�¹ âOî£è Íôè�ÃÁèÀ�A¬ì�ð�ì

¬ý�óü¡ H¬í�¬ð «î£�ÁM�Aø¶? M÷�°è. [5]

(i) ê£LCL� ÜIô�    ÝvHK¡ [5]

(ii) ê£LCL� ÜIô�      e�¬î� ê£LC«ô�

(iii) ô£�®� ÜIô�  ô£�¬ì´

69. a. W��è�ì ñ£�ø�è¬÷ M÷�°è. [5]

(i) ¬ï�«ó£ ªð¡YQL¼�¶ ÜQ«ê£�

(ii) °«÷£«ó£ ªð¡YQL¼�¶ H¬ù� ¬ý�óY¡

(iii) ÜQhQL¼�¶ ªð¡ê£J� ÜIô�

(b) GÎ�O� ÜIô�èO¡ àJKò� ªêò�º¬øè¬÷ M÷�°è. [5]
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70. (a) èKñ «ê�ñ� A (C
7
H

6
O

2
) Ýù¶ NH

2
OH ¾ì¡ M¬ù¹K�¶ ð®è«ê�ñ�¬î î¼Aø¶.

NaOH ¾ì¡ ªõ�ð�ð´�¶� «ð£¶ A Ýù¶ ‘B’ ñ�Á� ‘C’  ÝAò «ê�ñ�è¬÷� î¼Aø¶.

‘B’ Ýù¶ ñ�Á� ÝAòõ�P� è¬óõF�¬ô. Ýù£� Ý�Cü«ù�øñ¬ì�¶ A ¬õ�

î¼Aø¶. «ê�ñ� C Üì� HCl  ¾ì¡ ÜIô� ‘D’ ä�î¼Aø¶. D Ýù¶ ²�ì ²�í£�¹ì¡

M¬ù�ð�´ dù£¬ô� î¼Aø¶. A,B,C ñ�Á� D ÝAò «ê�ñ�è¬÷ è�ìPè. [5]

(b) °«ó£Iò�F¡ º�Aò î£¶ (A), «ê£®ò� è£�ð«ù�´ì¡ õÁ�è�ð´�«ð£¶ (B) ñ�Á�

(C) ä î¼Aø¶. (B) Üì� è�îè ÜIô�¶ì¡ M¬ù�ð´�î�ð´� «ð£¶ (D) ¬ò� î¼Aø¶.

(D), KCI àì¡ M¬ù�ð�´ (E)ä î¼Aø¶. A,B,C,D ñ�Á� E ÝAòõ�¬ø «õFM¬ù

M¬ùèO� M÷�A è�ìP. [5]

Ü�ô¶

(c) èKñ� «ê�ñ� (A) (C
6
H

6
O) J¡ è£ó�è¬óê¬ô °«÷£«ó£ð£�� àì¡ 333K � ªõ�ð�ð´�¶�

«ð£¶ ‘B’ ñ�Á� C ÝAò Þó�´ ä«ê£ªñ�è¬÷� î¼Aø¶. B ä Ý�Cü«ù�ø� ªê�»�

«ð£¶ ÜIô� ‘D’ A¬ì�Aø¶. A J¡ «ê£®ò� à�¬ð CO
2
 ¾ì¡ Ü¿�î�F�

M¬ù�ð´�¶� «ð£¶ ‘D’ A¬ì�Aø¶. A,B,C ñ�Á� D ÝAò «ê�ñ�è¬÷� è�ìP.

(d) 0.1M CH
3
COOH è¬óêL¡ pH ä èí�A´. ÜC�®� ÜIô�F¡ HK¬è ñ£PL

1.8 x 10-5.


